

## El movimiento nacional salvador de España

En San Sebastián los falangistas se baten ya en las primeras casas de la población. --- En Mieres fué copada una columna marxista

### CRONICAS DE LA GUERRA

#### IV

## Dios no nos ha abandonado

Triunfo de nuestro Ejército. -- La toma de "Son Corp", -- Labor admirable de nuestra artillería. -- La aviación. -- Los prisioneros: una mujer espiritista. -- ¡Qué triste es la derrota!

Al amanecer estamos ya en pie. Ha llegado con el alba un agente de enlace y ha transmitido órdenes al teniente Bonet. Se nos provee de medio panecillo y de una pastilla de chocolate. En primera línea no siempre llegan a tiempo, y con abundancia, las provisiones. Pero esta santa tierra ubérrima brinda la generosidad de sus frutos, y mientras avanzamos en guerrilla, hacia el mar -- a la izquierda las casas de Pula, a la derecha la falda del monte de "Son Corp" -- los higos frescos y riquísimos ayudan a satisfacer nuestro apetito.

Nos adelantamos en silencio y con precauciones, mientras el violeta del cielo, del amanecer, se va trocando en rosa. ¡Con el nuevo día la sorpresa que vamos a dar a la piratería marxista!

Antes de asomar el sol, cuatro potentes cañonazos, hacen huir, en loca desbandada a los pájaros. Son las baterías emplazadas en la parte de Poniente de Son Servera. Es la señal de ataque. En seguida nuestros aviones de bombardeo van pulverizando, con sus potentes bombas, las posesiones enemigas. Las baterías ligeras de "Se Resclat" rompen el fuego. sobre el monte de "Son Corp". A nuestras espaldas perfilan también la puntería sobre dicho objetivo cuatro cañoncillos de campaña. Sus estampidos sueñan ensordecedores y alarmantes para nosotros, mientras pasan vibrando sobre nuestras cabezas los proyectiles.

Estas baterías --las ya famosas baterías fantasma, según los rojos-- habían sido emplazadas de noche y con gran sigilo. Los francos Norte y Este del imponente macizo de "Son Corp" quedaban barridos por estas insospechadas baterías. El fuego era intensísimo. Los aparatos de aviación dejaban ya sus alturas prudenciales y los de caza llegaban a dejarse caer materialmente --para remontarse rápida y airoosamente en vuelo de águila-- sobre las fortificaciones del enemigo en lo quebrado de la cúspide del monte, para ametrallar a los rojos. Una preocupación --mucho más que el temor a las balas marxistas, que caían en abundancia en torno nuestro-- conturbaba nuestro espíritu. ¿Algún proyectil de nuestras baterías no se llevaría por delante a uno de aquellos aparatos? ¡Era tan inneso el fuego de artillería! ¡Y eran tan temerarios aquellos titanes del aire!

A medida que íbamos avanzando hacia las faldas del monte de "Son Corp" más impresionante y amenazador se elevaba el gran macizo. Habíamos dejado a nuestras espaldas la línea del tren de Son Servera a Artá. La carretera, blanca y polvorienta, sin tránsito desde hacía muchos días, paralela a los railes, ofrecíanos su paso difícil. ¡Seríamos unos blancos magníficos para las balas de las hordas rojas! Nos apostamos a su vera confundidos entre la arboleda y los accidentes del terreno.

Veíamos el fuego de fusilería del enemigo escaparse por entre el verde bosque de pinos que cubre el monte, como llamaradas de odio. Pero algo inesperado y sorprendente nos entusiasmó: a la altura de unos veinte metros --sobre el fuego enemigo-- veíamos estallar, en el aire, las granadas de nuestra artillería. La metralla se desparramaba sobre los rojos y les obligaba a huir. Pronto disminuyó su fuego de fusilería, mientras

por la otra ladera veíamos subir, trepando rápidamente por entre los pinos, los banderines del Tercio y la sección de la muerte de Falange. Seguían otros grupos. Trepaban también las ametralladoras de Infantería. Hasta nosotros llegaban, claros, como una explosión de entusiasmo, los vibrantes gritos de ¡Arriba España!! Las avanzadillas extremas se abrían paso con granadas de mano. Poco después tremoló en la cúspide del monte, nuestra gloriosa enseña. La ascensión había sido rapidísima. Nosotros fuimos subiendo al monte para reforzar la posesión recién conquistada al enemigo de España. Por la carretera avanzaron, alegrando el aire con sus bocinazos, cuatro camiones transportando sendas baterías. Con ello se reanudaba el tráfico por la carretera, sometida, hasta entonces, a la acción del fuego de las ametralladoras rojas.

En lo alto del monte de "Son Corp" los piratas habían construido, en los lugares estratégicos, trincheras y reducidos, con sacos de tierra, verdaderamente inexpugnables. ¿Cómo era posible que hubieran abandonado aquellos lugares inaccesibles? Una realidad --y una explicación--: la acción rápida enérgica y eficaz de nuestra artillería con la cooperación magistral de nuestra magnífica aviación. En cuanto al valor de los mallorquines, tiene ya una tradición en la Historia.

Nosotros ocupamos las barricadas de los rojos, en lo alto del monte, y en ellos pasamos la noche, con los Ingenieros. Pero nuestro sueño fué turbado por interminable inquietud: el batir constante --¡toda la noche!-- de una lancha motora, que iba y venía de un sitio para otro. ¿Desembarcaba más piratas? ¿Eran nuevas hordas vandálicas que persistían en su siniestro afán de sembrar el dolor y la destrucción en nuestra tierra patriarcal?

De madrugada, intensísimo tiroteo con los que guarnecían Son Servera.

Pero con el nuevo día, auroras de libertad hicieron vibrar los espíritus: habíamos ocupado el "Puig de Sa Font" y el enemigo, en precipitada fuga, se internaba mar adentro. Dios no nos había abandonado.

## Te-Deum en la Catedral

Nueva manifestación de los sentimientos de fe y patriotismo de los mallorquines fué la jornada de ayer, con motivo del Te-Deum que se cantó en la Catedral Basílica en acción de gracias por la victoria conseguida por nuestras fuerzas todas del Ejército, Falange Española, Milicias de Acción Popular y Requetés.

No fué sólo Palma la que se asoció a la solemnidad, sino Mallorca entera, pues de todos los pueblos bajaron representaciones, y así fué que desde las primeras horas de la mañana empezó la llegada de autocars, camiones y autos repletos de gente.

Los balcones y ventanas se adornaron como el domingo pasado y la animación reinó por todas partes, demostrando los semblantes la satisfacción de un deber cumplido.

Nuestro suntuoso templo de la Catedral Basílica presentaba a las on-

A mediodía bajé a Son Servera: un pueblo abandonado --por la población civil, claro--. Los soldados cantaban alegremente, ebrios de victoria. En la plaza bebí en la fuente y me uní a un grupo: íbamos a buscar prisioneros. Varios centenares de rojos no habían logrado reembarcar. Como siempre, a la hora de las responsabilidades, los dirigentes marxistas habían huido y abandonando a los suyos... ¡Así son ellos!

Aquí estaba un grupo, frente casi a Cala Bona, prisioneros de las fuerzas de Carabineros. ¡Qué valientes se han portado los carabineros leales! Yo los he visto batirse como leones en defensa de nuestra tierra. Es justicia que hay que hacerles.

Una veintena de esos prisioneros suben a un autocar y bajo la vigilancia del teniente Sainz con varios carabineros y falangistas a sus órdenes, emprendemos el camino de Manacor.

¡Qué triste es la derrota! La angustia de aquellos desarraigados --caras famélicas, pupilas de mirada extraviada...-- contrastaba con la ruidosa alegría de los soldados y milicianos que encontramos a nuestro paso. Los vencidos, deprimido el ánimo, torturadas sus almas por sentimientos encontrados --era la hora de los remordimientos-- asistían con insensibilidad de imbéciles a la natural curiosidad de la gente de los pueblos que se agolpaba ruidosamente en torno del coche, a nuestro paso por las plazas. Yo leía en sus rostros demacrados el anhelo de que el coche reanudase su camino a través de los campos, quizá con el afán pueril de querer huir de sí mismos.

Sólo ellas --traíamos prisioneras a cinco mujeres-- parecían más conformadas con su suerte. Sin duda se creían quizá irresponsable. Una sobre todo --tipo anguloso, con las características del andrógino-- llegaba al cinismo en su desfachatez. Nadie correspondía a su afán de charla. Quiso ser resperecupada y murmuró: --¿Qué nos matan? No importa. Nuestro espíritu se reencarnará...

Alguno de los suyos se volvió y miró con desprecio a esa discípula de Allan Kardek.

La llegada a Manacor coincidió con repique de campanas. El pueblo, después de tantas horas de angustia por la presencia de los rojos a las puertas de la ciudad, exteriorizaba su inmensa alegría con entusiasmo patriótico. ¡Era tanto el sacrificio que había realizado Manacor --vidas y haciendas, todo lo ofrendó en aras de la Patria-- para llegar al triunfo rotundo de nuestro heroico Ejército!

Todo era júbilo en la ciudad, como lo era, lo es, en Mallorca entera. Dios no nos había abandonado.

F. FERRARI BILLOCH

Oficial de M. C. de 1.ª línea



El aviador Sr. Ciarotti, que el domingo fué condecorado con la Cruz del Mérito Militar, por su brillante hazaña, poniendo fuera de combate a cinco aviones enemigos. -- Dicha cruz fué cedida gratuitamente, ante la dificultad de encontrarlas en Palma, por nuestro estimado amigo el Coronel D. Ricardo Fernández Tamarit, cuya cruz hacía tres generaciones que estaba en poder de su familia

izquierda al Teniente Coronel jefe de Estado Mayor señor Garrido de Oro.

Ocupaban sitios de preferencia, la Comisión Gestora Municipal, presidida por el señor Gobernador civil, Teniente Coronel de la Guardia civil señor Alvarez Ossorio y representada por el Alcalde el comandante señor Zaforteza y los gestores señores Cierrol, Messana, Fiol, Bonet, Herrero, Rotger, Alabern, y Salleras; la Diputación Provincial representada por el Presidente, coronel señor Ramos Una muno, el Teniente Coronel señor Obrador y el Secretario señor Font; el Delegado de Hacienda señor Casasnovas; una nutrida representación del Cuerpo de aviadores; la Audiencia, representada por el Presidente señor García Delgado, el Presidente de Sala señor Bonilla, el Fiscal señor de la Fuente y el teniente fiscal señor Prada.

En la parte izquierda estaban el Teniente coronel señor García Ruiz el Coronel Inspector de Artillería señor Felu y nutridas comisiones de los distintos Cuerpos e Institutos de esta guarnición presididos por los jefes respectivos.

En el centro estaba el Cuerpo Consular representado por los Cónsules de Italia, señor Facchi; del Perú, señor Moncada, y de Portugal, señor Martorell; los jueces de instrucción de la Catedral, señor Catalán, y de la Lonja, señor González; una nutrida comisión de Hacienda, el señor Rosselló García, en representación de la Transmediterránea y de la Junta de Obras del Puerto; el Director de los Ferrocarriles, señor Blanes Tola; los señores don Manuel Fuster y don Vicente Puerto, por el Fomento Agrícola; el Administrador de Aduanas, señor Marcote; una comisión del Cuerpo de Correos presidida por el señor Sitges; otra de Telégrafos presidida por el Jefe comandante de Artillería don José Enseñat; el abogado jefe del Estado señor Fons; don Francisco Barceló Calmari, por la Cámara de Comercio; el Ingeniero Jefe de Obras públicas don Miguel Sancho y el Ingeniero de caminos señor Forteza; el Jefe de Estadística don José Oleza; el Presidente de la

Cruz Roja de Palma, don Emilio Pou, y el de igual institución de Santa Catalina, don Rafael Vanrell; el Director del Banco de España, señor Roca, y otras representaciones que sentimos no recordar.

Ocupó el púlpito el elocuente orador sagrado M. Iltre. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, quien puso de relieve la victoria alcanzada por nuestras tropas, animadas por la fe y ayudadas por la Divinidad. Dijo que el templo también recibió los zarpazos de la fiera.

Alentó a todos a perseverar en esta fe, para lograr la paz y la unión entre los hombres de buena voluntad, para conseguir una España única, una España grande y una España gloriosa.

Seguidamente el Excmo. e Ilustrísimo Prelado entonó el Te-Deum, asistiéndole en calidad de asistente el Dean M. I. Sr. D. don Juan Rotger; de Diácono, el M. I. Sr. don Nadal Garau, Doctoral, y el M. I. Sr. don Juan Sirvent.

Fué cantado por el pueblo, alternando con el Clero Catedral.

Terminado el canto el Doctor Miralles dió la bendición a los fieles.

### EL DESFILE

Terminada la función religiosa, las fuerzas que habían asistido al solemnisimo acto ocupando casi la totalidad de la nave central, salieron por la puerta del Mirador.

Asumió el mando de la columna el Comandante de Infantería don Enrique Esquivias, con su ayudante el teniente señor Vich.

Interin se constituía la columna a lo largo del paseo antedicho, las autoridades militares con el Excmo. señor Obispo y Cabildo Catedral, fueron a colocarse en las arcadas de los pórticos frente a la puerta principal del Círculo Mallorquín.

El desfile se verificó por el siguiente orden.

Una compañía de Infantería con escuadra, banda y música, al mando del capitán don Andrés Real.

Intercalada entre la música y la fuerza, desfiló una sección de fuerzas de marinería.

A continuación desfilaron las fuer-

zas del Tercio, al mando del teniente señor Carlier.

Los Ingenieros, al mando del capitán señor Fernández Hidalgo.

Los de Artillería, con escuadra y banda, al mando del capitán don Bernardo Miguel.

Los de Intendencia, al mando del teniente señor Grillo.

Los de Sanidad, al mando del teniente señor García.

Los de la Guardia civil, al mando del suboficial señor Giner.

Los de Carabineros, al mando del suboficial señor Palazon.

A continuación desfilaron las fuerzas de Falange Española, al mando del Jefe Provincial, comandante de Dragones don Mateo Palmer.

Abrieron marcha la sección ciclista y sección de Bailillas; las escuadras de Falange Femenina, varias compañías de Falange con la sección de Sanidad formada de los señores médicos y enfermeras.

Seguían las fuerzas de Milicias de Acción Popular, al mando del capi-

tán señor Rojas; las de los Requetés al mando del teniente don Nicolás Cotoner.

Desfilaron también nutridísimas presentaciones de Falange Española, Milicias de Acción Popular y Requetés de crecido número de pueblos, entre ellas de Son Servera, Sta. Margarita, Artá, Algaida, Maria de la Salud y Lluchmayor, ésta con escuadra de gastadores y bandas y música.

Los aplausos y vitores se repitieron sin cesar y se reprodujeron al darse cuenta el público de la presencia del Conde Rossi.

\* \*

Terminado el desfile el público vitoreó a las autoridades que lo habían presenciado.

Más tarde se estacionaron en la Plaza de Cort compactos grupos que vitorearon al señor Alcalde al que obligaron salir al balcón, desde donde les dirigió una patriótica alocución, terminando con vivas a España y al Ejército.

## La derrota marxista en Mallorca

### Una conversación con el Sr. García Ruiz

Nuestro estimado colega "El Día" publica una conversación que ha celebrado con el jefe victorioso de Son Servera, señor García Ruiz, cuyas manifestaciones, por lo interesantísimas, reproducimos a continuación:

"La rapidez con que se ha terminado la operación —nos dijo el jefe de operaciones— se debe a la toma de la posición de Son Corp, posición que era importantísima, ya que representaba la llave para apoderarse de Son Servera, objetivo éste muy apetecido por el enemigo por el botín que esperaban encontrar en dicha villa, si lograban entrar en ella, y por la desmoralización que ello hubiera representado para nuestras fuerzas.

Añádase a esto la evidente desmoralización que reinaba en el campo enemigo, producida por la acción decisiva de nuestra aviación, desmoralización que contrastaba de modo extraordinario con la disciplina que do minaba en nuestras filas y el entusiasmo de que estaban poseídos nuestros soldados.

Y la toma de Son Corp hizo mucho mayor efecto depresivo en el enemigo tanto por lo inesperada como por la forma en que se llevó a cabo, ya que todas las columnas que participaron en la operación actuaron con gran valentía y con precisión tal que parecía que se trataba de unas escuelas prácticas, habiendo logrado el objetivo que se les señaló con tal matemático proceder, que estando prevista la toma de Son Corp para las ocho de la mañana diez minutos antes de esta hora nuestras tropas habían coronado el montículo plantando en él nuestra bandera y habiendo arrojado de él a los rojos invasores.

Ello ocurría media hora después de haber aparecido frente a la costa el acorazado "Jaime I" y el crucero "Libertad" y mientras los buques recibían órdenes de Bayo para bombardear las posiciones y evitar la toma de Son Corp ya nuestras tropas habían logrado todos los objetivos señalados por el mando.

Es muy posible que si la operación se hubiera retrasado, su desarrollo hubiera sido otro, ya que aún habiéndose conseguido tomar Son Corp las bajas hubieran sido mayores que las que tuvimos, que sólo fueron cinco heridos leves y dos muertos.

Esta acción, decisiva como he dicho, se preparó por medio de una acción intensa de artillería, no consistente a la posición citada, sino extendida a todo lo largo de los catorce kilómetros de frente, y preparación que duró desde las seis de la mañana hasta el momento de iniciar el avance; y a la cual cooperó, con la eficacia y precisión en ella características, nuestra aviación. Naturalmente, una preparación tan intensa y regular no permitió adivinar al enemigo hacia donde se dirigía, concretamente, la acción de nuestras tropas, y le sorprendió la toma de "Son Corp".

## Del Excmo. Sr. Gobernador Civil

### MALLORQUINES:

El heroísmo de nuestras fuerzas armadas y vuestra abnegación de honrados españoles nos han hecho merecedores del triunfo. Hemos sabido vencer al enemigo y ahora, para merecer la paz y organizarla definitivamente, debemos comenzar por sabernos vencer a nosotros mismos. Es vuestra primera Autoridad civil quien os habla. Tratado de interesaros en una cristiana empresa de reconstrucción y fraternidad que sea digno remate de la victoria obtenida en el campo de

Consecuencia de la ocupación de dicha posición fué que Bayo ordenara a la escuadra que apoyara, por medio de sus baterías, un intento de recuperación de "Son Corp", pero cuando se dió la orden a las fuerzas enemigas para tal recuperación, era tal el efecto que en ellas había hecho nuestra ofensiva, por la precisión y arrojo demostrados. que las citadas fuerzas, y ello se ha sabido por las declaraciones de los prisioneros, así como las de dos sargentos procedentes de Cabrera, se negaron a obedecer las órdenes de su jefe.

Ante este hecho, Bayo, vista la falta de moral y disciplina que reinaba en sus filas, y teniendo en cuenta que tenía enfrente un enemigo disciplinado y fuerte, ordenó a las 7 de la noche la retirada. Y téngase en cuenta que en aquellos momentos tenía Bayo preparados 1.400 hombres para desembarcar (extremo también conocido por declaraciones de los prisioneros). Y la retirada de que se trata tomó durante la noche caracteres de verdadera fuga, al embarcarse precipitadamente los rojos.

En cuanto tuve conocimiento por los citados sargentos, y por otros con ductos, de como se retiraba el enemigo, ordené su persecución; y aquellas noticias tuvieron plena confirmación al ser tomadas, sin resistencia, por nuestras fuerzas el Puig de Sa Font y la cota 220.

Tan precipitada fué la fuga que el enemigo ha dejado en nuestro poder un botín cuantioso, formado por sacos de harina, café, azúcar, conservas, garbanzos, arroz, medicamentos, etc., cuya valoración, a grandes rasgos, puede cifrarse en 300.000 duros.

De material de guerra ha dejado la fuerza roja invasora en nuestro poder 13 cañones, varios miles de fusiles, docenas de ametralladoras, morteros, tanques, camiones blindados, coches ligeros, ganado, una barcaza, rotulada D-S 1, cinco aviones, un equipo quirúrgico, hornos y cocinas de campaña, el detalle de todo lo cual se conocerá dentro de breves días, así que se haya hecho el recuento de todo.

Y ello sin contar los muertos que tuvo el enemigo ni un centenar de prisioneros.

Por si estos datos no bastasen para demostrar que las fuerzas de Bayo no hicieron una retirada, sino una auténtica fuga, puedo darle otro: que por la tarde se presentó en aquella costa, y estuvo allí dando bordadas, un buque petrolero extranjero que buscaba seguramente a los submarinos para repostarles de esencia.

Hasta aquí las manifestaciones del competente y valeroso jefe de las operaciones gracias a cuya actuación, tan excelentemente secundada por las tropas de todo orden y fuerzas auxiliares, se ha logrado arrojar a los rojos invasores de Mallorca.

batalla. Que nadie vea el menor asomo de lenidad o impunidad en mis palabras. Los inductores y verdaderos responsables de la guerra fratricida recibirán su castigo —sin contemplaciones, ni desmayos, ni titubeos. Se hará justicia severa, rápida y ejemplar.

Pero veid, mallorquines, que además del legítimo deseo de una justicia inexorable para los que renegaron de España y de la cultura occidental, otros deseos y anhelos deben constituir los sagrados y urgentes objetivos

de nuestra Patria. Altas y nobles empresas parece como si se ofrecieran a nuestro júbilo de triunfadores. Es la perspectiva de una España mejor, sin luchas de clases, ni particularismos separatistas, la que debe presidir nuestros afanes cotidianos. Es el espíritu de nuestra civilización cristiana el que debe informar todas nuestras actividades. Es el alegre dinamismo de los constructores el que debe animar nuestra tarea de regeneración.

Y para ello, mallorquines, ¿qué debemos hacer? Ante todo examen de conciencia y ser leales con nosotros mismos. No valorizar con exceso el sacrificio de nuestra aportación al movimiento salvador de España. Todo sacrificio es poco tratándose de la Patria y únicamente los que combatieron y las madres cuyos hijos cayeron en el campo de batalla pueden sentirse libres de deudas con ella. Los demás ¿qué hemos dado? Dió el rico sus dineros; pero, ¿no pudo haber dado más? Dió el pobre su esfuerzo, pero ¿no pudo acaso haberlo hecho con un poco más de resignación? Seamos siempre exigentes con nosotros mismos. Únicamente así tendremos derecho a serlo con nuestros semejantes.

Logrado ese primer punto de modestia, que se traducirá inmediatamente en un mayor cúmulo de aportaciones para el triunfo de nuestra causa, debemos aspirar a esa magnífica continuidad de esfuerzos que es la base de todo patriotismo honrado y de toda civilización perfecta. No cumple con la Patria el que se limita a saludar su Bandera y a enronquecer en una manifestación popular. No cumple con la Patria el que sólo en un momento dado es capaz de trabajar o sufrir por ella. La Patria es una maravillosa continuidad de siglos que en nuestra breve continuidad de días se perpetúa. Por eso exige de nosotros la constante devoción de todos nuestros momentos.

Del concepto de Patria deriva el de hermandad. ¿Por qué nos repugnan tanto las guerras civiles y por qué estamos dispuestos a ser inexorables con los que a ésta nos condujeron? ¿Por qué un pueblo que fuera antaño nuestro adversario podría ser hoy nuestro amigo y en cambio los inductores del separatismo y del marxismo no podrán serlo jamás de ningún español honrado? Senaladamente: porque separatistas y marxistas hollaron esa fraternidad patriótica y apartándose de nosotros hicieron armas contra sus propios hermanos. Pues bien: no incurramos en sus propios errores. Nosotros estamos haciendo una contrarrevolución y hacer una contrarrevolución no significa incurrir en las mismas torpezas de los revolucionarios, sino hacer todo lo contrario de lo que ellos hicieron. Y así frente a su anarquía opondremos nuestro orden. Y frente a su apetito de venganza, nuestro concepto sereno de justicia. Y frente a su odio patológico por la jerarquía y la dignidad humana, nuestro espíritu de disciplina y de respeto al hombre, que, imperfecto y todo, es obra de Dios. Estamos dispuestos a ser la antítesis de los revolucionarios y por eso, cuando ellos hablan de matar, incendiar y destruir, vuestra primera Autoridad civil sólo puede y debe hablar de justicia, fraternidad y reconstrucción.

Eliminados los inductores conscientes y responsables de la guerra civil, quedará en Mallorca y en toda España una masa de hermanos nuestros, en su mayoría proletarios, a la que será preciso admitir en nuestra comunidad hispana. Dios y la Patria nos lo ordenan y nosotros, que blasonamos de católicos y patriotas, no podemos resistirnos a sus mandatos. Para los engañados a quienes el hambre, la desesperación y la incultura habían cerrados todos los caminos, nuestra España ha de recobrar el perdido sentido de maternidad.

Durante estos últimos años, muchos de vosotros os habéis sentido desterrados de vuestra Patria y espiritualmente alejados de sus instituciones. Juzgado por vuestro dolor sufrido del que ahora experimentarán otros españoles, que son nuestros hermanos y a los que es preciso ganar a nuestra causa, para que ellos

no sientan el destierro espiritual que vosotros hubisteis de padecer.

¿El por qué de esa caridad, que con vosotros no se tuvo? Porque vosotros poseéis el sentido de continuidad, porque os sentís responsables del futuro de vuestra Patria y no podéis permitir que la Historia de España prosiga en un trágico movimiento pendular llevando la desolación y la muerte tan pronto hacia la derecha como hacia la izquierda. ¿El por qué de esa caridad, que con vosotros no se tuvo? Porque vosotros sois cristianos y ellos no lo eran. Porque sois caballeros y ellos no lo fueron. Porque sois españoles y ellos no quisieron serlo.

Se hará justicia, inexorable, expedita y ejemplar. Esta labor incumbirá a los encargados de aplicar la ley, que, aunque dura a veces, es la ley. A vosotros, mallorquines, os quiero interesar en una altísima empresa de paz y reconstrucción. Y cuando llegue el día del triunfo decisivo, y todas las provincias españolas exhiban sus méritos y sufrimientos, Mallorca, tan contundente en el castigo de las agresiones villanas, podrá ofrecer a la Patria, además de los magníficos elementos de guerra adquiridos con sus propios medios, el milagro de su pacificación espiritual, lograda a fuerza de amor, constancia, disciplina, sacrificio y trabajo.

Así lo espera vuestro Gobernador civil. — Antonio Alvarez Ossorio

## Junta Provincial de Abastos

En vista de que las existencias en los pueblos de esta isla productores de patatas permiten el normal abastecimiento de todos los mercados sin motivo que explique el alza que últimamente se había notado, esta Junta ha acordado hacer público que el precio al cual tiene que venderse es el siguiente:

Procedente de Muro y La Puebla Patata "blanca"

Mayorista, a 25 ptas. los 100 kilos. Detall, a 0'30 ptas. Kg.

Patata "vermeya"

Mayorista, a 35 ptas. los 100 kilos. Detall, a 0'40 ptas. Kg.

Se castigará severamente a quien intente elevar estos precios o que procure la ocultación y acaparamiento de dicho artículo.

Igualmente ha acordado que para dar salida a la gran cantidad de judías existentes en los pueblos productores, los hoteles, fondas, pensiones y demás casas de comidas, sirvan dos veces a la semana por lo menos, un plato de este legumbre, y espera que el público en general, haciéndose cargo de la necesidad de ayudar al agricultor y defender nuestra economía, consuma la mayor cantidad en sus comidas.

## Falange española de las J.O.N.S.

### JEFATURA PROVINCIAL

Como Jefe Provincial de Falange Española de las Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista vengo en dictar las siguientes órdenes:

Reafirmando en el cargo de Secretario Provincial al camarada Antonio Nicolau Muntaner.

Reafirmando en el cargo de Jefe Provincial de Milicias al camarada Mateo Palmer Ferrer.

Reafirmando en el cargo de Jefe Provincial de Prensa y Propaganda al camarada Nestor Gallego Caparrós

Reafirmando en el cargo de Jefe de los Sindicatos de profesiones liberales al camarada Pablo Chimelis Pol. Nombrando para el cargo de Jefe de los Sindicatos Obreros al camarada Bartolomé Amengual.

Nombrando para el cargo de Jefe de los Sindicatos Patronales al camarada Miguel Singala Cerdá.

Reafirmando en el cargo de Jefe de los Sindicatos estudiantiles al camarada Jaime Real Rutllán.

Reafirmando en el cargo de Jefe de las Milicias Juveniles al camarada Francisco Rosselló Pericás.

Asimismo, ordeno a dichos camaradas se hagan cargo inmediatamente de sus departamentos y recuerdo a todos los camaradas falangistas los

saludos y respetos que deben a estos Jefes Provinciales.

Dado en el Cuartel General de Palma de Mallorca a siete de Septiembre de mil novecientos treinta y seis. — El Jefe Provincial de F. E. — Firmado Alfonso de Zayas.

## Parlamento del Sr. García Ruiz

### ANGCHE ANTE EL MICROFONO

Mallorquines: Con mi precipitada salida para el frente no pude despedirme de vosotros y a cumplir con este deber vengo.

¡Cuántas cosas han pasado estos días! Gran parte de las cuales sabréis a grandes rasgos con el lacónismo de los partes oficiales, pues ni un solo día pude dedicarle a la prensa unos minutos, a la que, por otra parte, era peligroso decir nada, que pudiera utilizar el enemigo; precisamente el secreto y la sorpresa influyeron grandemente en la victoria. Que me perdone, pues, la prensa.

Muchas gracias a todos los que en una forma u otra me ayudaron; gracias también al pueblo mallorquín y particularmente al palmesano por sus aplausos y frases de efecto de que me habéis hecho objeto; muy reconocido a los que con cartas, tarjetas y telegramas mecon funden con sus cariñosos e inmerecidos elogios, que no podré olvidar nunca. Suplico tomen todas estas palabras mías, como contestación a sus felicitaciones.

El espectáculo que disteis domingo aguantando una lluvia tan indiscreta, basta para confirmar vuestro patriotismo y amor al Ejército, por lo que os felicito.

Con este espíritu tan elevado haremos una patria grande e invencible.

¡Arriba España!

## Notas taurinas

### LA CORRIDA DE SANCHEZ MEJIAS Y BELMONTE SE CELEBRARÁ EL DOMINGO

La corrida que los admirados diestros Sánchez Mejías y Belmonte tenían que dar el 19 del próximo pasado julio y que tuvo que suspenderse por las circunstancias, se celebrará el domingo próximo, con la autorización de las Autoridades.

Tendrá un carácter de aportación patriótica, recargando las localidades y entradas con un boleto especial, cuyo importe irá íntegro a la suscripción: será de cinco pesetas para las barreras, dos pesetas para localidades y entradas de sombra y una peseta por localidad o entrada de sol. Las invitaciones y los accionistas tendrán que abonar también dicho boleto.

La corrida empezará a las tres y media de la tarde.

Las cuadrillas, que desde el 18 de julio están en Mallorca, al ver invadida la isla por los marxistas, se afiliaron a Falange unos y otros a las Milicias, luchando contra los invasores.

Se dará a la corrida especial relieve, invitándose a las Autoridades y aviadores.

## CULTOS

### PARA HOY

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de Santa Cruz, en honra de la Virgen del Buen Camino. Exposición, a las seis y media, y a las nueve y media, misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la Novena, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

#### Santoral

Stos. Pedro Claver, S. J., y Sergio, papa.

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la parroquial iglesia de San Nicolás, en honor de la Inmaculada de Lourdes.

A las siete, exposición del Santísimo y misas.

Por la tarde, después del Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

En la Merced, a las siete y media, comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, Gran Hora Santa de Reparación.

#### Otras funciones

En la iglesia del Socorro, a las ocho, bendición solemne de los milagrosos panecillos de San Nicolás de Tolentino para los enfermos y contra los estragos de la guerra. A continuación, misa rezada en honor del Santo.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

#### Santoral

Santos Nicolás de Tolentino, confesor, e Hilario, papa.

Cuando el castor se ve perseguido con sus propios dientes arranca y abandona a los cazadores la bolsa del castorio. Su instinto le enseña el medio de salvar la vida.

Nosotros estamos perseguidos por un enemigo más feroz que los buscadores de almizcle. Nuestra inteligencia debe inducirnos a imitar al castor, y entregar nuestras riquezas, pocas o muchas, no al enemigo, sino a nuestros hijos y hermanos que nos defienden con tanto heroísmo.

¡Mallorquines! La nueva suscripción evitará bajas a nuestros defensores, acelerará su triunfo, consolidará el nuevo Estado. Contribuid a ella.

## Nuestro Prelado ante el micrófono

Anoche el Rdmo. y Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca habló ante el micrófono de Radio Mallorca.

Precedióle en breve parlamento, el Vicario General Castrense señor Sureda y Blanes.

### PALABRAS DEL Sr. SUREDA Y BLANES

Señores radioescuchas de Mallorca, de España y del mundo:

Dentro de poco nuestra católica España habrá reconquistado todo su espléndido territorio brutalmente ocupado por la siniestra secta masonónica, el marxismo desolador y el comunismo libertario. Mallorca acaba de escribir una nueva epopeya con la sangre heroica de sus hijos, dominando la soberbia de los sin patria y los planes siniestros de la masonería y del comunismo, dando al mundo un inmenso ejemplo de redención.

No nos anima un chauvinismo estéril; antes bien, el movimiento salvador de España quiso tener y tiene una notoria trascendencia para la liberación de Europa y del mundo, la reconquista de la humanidad y el establecimiento de una paz duradera, fundamentada en el Evangelio. De esta suerte el espíritu religioso de nuestro pueblo ha vitalizado y sigue vitalizando con fuerza eterna y soberana todas nuestras empresas heroicas. Nuestros soldados y milicianos se han presentado al combate, como los antiguos cruzados, llevando sobre sus pechos la cruz de Cristo y en su corazón la verdad de Cristo. Dentro de poco resurgirá nuestra patria de esas ruinas causadas por el marxismo desolador; y los hijos de los héroes establecerán una ley más justa, es decir, cristiana, única que puede salvar y engrandecer nuestra gloriosa cultura occidental y mediterránea. Dentro de poco resurgirán todas nuestras ciudades victoriosas; se reanudarán los estudios, se abrirán las aulas y laboratorios, se reharán las bibliotecas, se oírán los rumores de los telares y el estrépito de las maquinarias; oíréis de nuevo la canción de cuna —que es canción de cuna— y el arado rimará su hermosa canción de paz en la lira de las sembradoras.

Porque hemos salvado los supremos intereses de Dios, de la Patria, de nuestra tradición venerable, contra el empuje alevoso de las hordas bárbaras sin patria y sin ley. Y como ha estado Cristo con los que han luchado aquí y luchan aún en el continente con ellos ha estado la Santa Madre Iglesia Católica, Apostólica, Romana. Y es por esto que el señor Arzobispo-Obispo de Mallorca —a quien precedo respetuosamente y como Vicario General Castrense, ante el micrófono— va a anunciar a los fieles de todo el mundo la emoción de nuestro triunfo. Escuchad su palabra venerable y sincera. Es uno de los prelados que han visto apretujada a su grey en torno de su báculo pastoral en las horas de amargura. Y es por esto que, en la hora emocionante que vivimos, quiere anunciaros en nombre de la Iglesia de Mallorca el gran triunfo de la verdad, de la libertad y de la sinceridad cristiana en esta lucha heroica que la patria ha sostenido contra la barbarie de las hordas invasoras.

### EL PARLAMENTO DEL DOC- TOR MIRALLES

Bondadosos radioyentes: Contrariando mi vida de constante retraimiento de la agitación pública y de total absorción por los deberes de mi ministerio pastoral, cedo esta noche al insistente amable ruego de Radio Mallorca para transmitir a cuantos tienen la bondad de oírme el júbilo de todos los mallorquines por el grandioso triunfo obtenido, gracias a la protección del Santo Cristo de Manacor y de la Santísima Virgen de la Salud —cuya fiesta celebra hoy Palma— y merced al esfuerzo de nuestros heroicos defensores, contra los enemigos de la religión, de la santa moral y de la integridad de la patria española.

Al iniciarse, en 18 de Julio último, el movimiento salvador de España y sofocar en germen el espantoso complot preparado para el día 31 por el comunismo, Mallorca permaneció fiel a la causa del orden social, del levantado patriotismo y de la fe sacrosanta de nuestros mayores. Esta fue entonces su conducta, ésta ha sido su constante actuación y ésta ha sido su máximo pecado ante quienes dándose siempre por amigos y preciándose no pocos de ellos de ser nuestros protectores, en correspondencia a la civilización cristiana que ayudaron a traer con Don Jaime I y recibieron siempre de nosotros excepcionales muestras de cordialísimas deferencias. Les dimos la prosa

catalana, fijada para la expresión del saber científico por la pluma del Beato Ramón Llull; les dimos nuestros cartógrafos y navegantes; siempre nos tuvieron a su lado en sus más brillantes empresas; y de nosotros obtuvieron filólogos y poetas como Mariano Aguiló, Ramón Picó, Miguel Santos Oliver y la flor y nata de vates que serían honor de cualquier literatura, como Miguel Costa y Llobera y Juan Alcover y Maspons.

Nada les negaremos y, si de algo hubimos de pecar, fué de extremada condescendencia. Y al pecado que según ellos cometimos, sin haber cruzado con ellos una sola palabra de disonancia, han respondido con una crueldad que nunca podrá ser bien explicada y con un ensañamiento impropio, no ya de hermanos, sino de seres elementalmente civilizados.

Sin mediar, como digo, provocación, ni intento o asomo de ello, desde el jueves 23 de Julio hasta el domingo 23 de Agosto, Palma ha sufrido 19 bombardeos por aviones catalano-menorquines, siendo los más crueles el del martes 28 de Julio, fiesta de Santa Catalina Tomás y el de la madrugada del domingo 2 de Agosto, habiendo alcanzado varios de ellos a importantes pueblos de la Isla; y desde el domingo 16 de Agosto hasta el viernes 4 del actual Septiembre, hemos sido objeto de continuas agresiones en forma de copiosos desembarcos de enemigos, protegidos por la aviación y la escuadra roja, desde el fondeadero de Porto-Cristo hasta las frondosidades de Pula, entre Son Servera y Capdepera, hechos con todo lujo de preparación, con toda clase de selectos medios materiales, con toda aquella pasión insana que han bombardeado a San Llorens des Cardessar, asolado a Son Carrió, destruido las iglesias del Puerto de Manacor y San Miguel, cometido crueldades que ni en el centro de África y profanado horrosamente imágenes sagradas y objetos de culto con ensañamiento superior al de los tiempos de los iconoclastas y clvinistas.

Mallorca entera gimió de dolor ante el espectáculo mil veces veía y reaccionando rápidamente, vibró de entusiasmo patrio y se preparó a hacer frente a tantos y tamaños males. Las dignísimas autoridades se apresuraron a la defensa, los ciudadanos de todas clases engrosaron el Ejército y formaron múltiples milicias, los hombres dieron su dinero y las mujeres sus hijos y su oro, y cuando el desaliento producido por los aviones y los buques enemigos parecía llegar a extremos de inquietud, el Santo Cristo bendito de Manacor nos trajo potente aviación aprontada por patriotas cuyos nombres registrará la historia y nos dió un jefe de operaciones que está adentrado en el corazón de todos y magnánimos colaboradores cuyo nombre me permito reservar; y así, llegados nuestros aviones el jueves 27 de Agosto, el lunes 31 habían reducido a la impotencia a los aéreos contrarios, el 1.º de Septiembre tomábamos la posición de Pula, el 3 el macizo de Son Corp, el 4 el Puig de Se Font y el mismo día los enemigos se daban a la fuga dejando multitud de cadáveres y un botín tan abundante como apenas cabe en nuestra asombrada imaginación.

El 5 comenzaban a regresar nuestras columnas, el domingo 6 Palma presenciaba la indescriptible apoteosis de un desfile triunfal, y hoy, fiesta —como dije— de aquella Virgen de la Salud traída en 1229 por el Conquistador en su galera capitana y coronada pontificamente por mis manos en 7 de Septiembre de 1931, nuestra Catedral Basílica, honrada por las autoridades y cubierta de fieles y de representaciones de nuestros combatientes, ha entonado y hecho repercutir en sus amplias bóvedas, después de elocuentísima alocución de nuestro Magistral, hijo predilecto de Son Eervera, el Te Deum en acción de gracias al Dios de las victorias, y cantado la profesión de fe "al Señor que en la Hanura venió del ancho mar al rojo fiero", al "Dios de las batallas, que es la diestra, la salud y gloria nuestra".

La dolorosísima serie de días pasados desde la segunda mitad de Julio, ¿será importante etapa de los sufrimientos de Mallorca, o el avance definitivo hacia una paz tan anhelada como angustiosamente estuvo perdida por nosotros? Secreto es de la inexcrutable Providencia de Dios; pero el despertar vigoroso del patriotismo mallorquín, la vibración del espíritu religioso traducido en evidentes cuantos consoladores hechos, la formación de una conciencia ilustrada por los resplandores siniestros de odio, del atropello y de devastaciones sin nombre, indicios son de que, si por desgracia llegara



El "Requeté" de Manacor

## Martín Bassa Riera

dió su vida gloriosamente por ESPAÑA en Porto-Cristo  
el día 16 de Agosto de 1936

E. P. D.

Su viuda, familia y el REQUETE DE MALLORCA suplican una oración  
por el eterno descanso de su alma.



El Falangista de Inca

## Francisco Navarro Besnat

Natural de Valencia, estudiante de Derecho en la misma Universidad  
Dió su vida por Dios y por la Patria en el campo de batalla de Son Carrió el  
día 22 de Agosto de 1936.

A. E. R. I. P.

Su director espiritual Rdo. D. Eladio España, sus afligidos padres D. Francisco Navarro y doña Carmen Besnat, hermana doña Carmen (ausentes), Comandante Militar y Falange Española de las J.O.N.S. invitan al funeral que se celebrará esta mañana a las diez en la Iglesia Parroquial de Inca.



LA NIÑA

## Emilia Ponseti Garau

Subió al Cielo a los 15 meses de edad

Su desconsolado padre, abuelos, tíos, presentes y ausentes, primos y demás familia al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les suplican asistan al entierro que tendrá lugar hoy a las 12 horas.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Plaza Eusebio Estada, 25, 3.ºr

a agravarse el mal material, la espiritualidad vigorizará nuestros corazones y nos sostendrá en los duros trances y nos animará para conquistar el sumo beneficio de la paz y la justa consideración que deseamos merecer ante las naciones civilizadas.

Ayudennos todos con sus simpatías, con sus estímulos, con sus fervientes oraciones; ayudennos todos con creciente exactitud en el cumplimiento de nuestros respectivos deberes; y, con la protección divina, el triunfo que acabo de anunciaros, será seguido de otros más esplendorosos y no tardará el día en que Mallorca, la Isla de Santa Catalina Tomás y de San Alonso Rodríguez y el Beato Ramón Llull, la Isla de las Virgenes de la Salud y de Lluch, de San Salvador y Cura, y del Puig de Pollensa y La Victoria de Alcudia, la Isla de Miramar y de Formentor y las Cuevas de Artá y del Drach, vuelva a ser la tierra predilecta del sano turismo y la acogedora de todos sus entusiasmados visitantes, y aquella Isla de aquella calma en que, según San Agustín, está cifrada la verdadera paz, la tranquilidad en el orden.

Y puesto que es un Prelado quien tiene la honra de hablaros y mi po-



## D.ª Josefa López Cañellas

VIUDA DE RIGO

FALLECIO EN S. ROCA EL 14 DEL PASADO, A LOS 80 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, Juana, Guillermo (ausente), Antonia, hijo político Jaime Motta, hermanas Pilar y María, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y suplican la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana jueves a las 9'30 en la Parroquia de S. Jaime por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente. El duelo se despiden en la Iglesia.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

bre voz ha de ser oído tal vez en la misma capital del cristianismo, sean mis últimas palabras para certificar a Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI de la adhesión inquebrantable y el amor profundísimo que los católicos mallorquines crecidos ante la adversidad, de todo corazón le profesan y de que son dignísimos de alcanzar la paternal bendición que rindiéndole imploran; y para enviar al través de las ondas sonoras fraternal abrazo a mis hermanos en el Episcopado español obligados a buscar amparo y aliento en la Ciudad Eterna. Que pronto se restituyan a sus sedes y nos ayuden a regenerar a nuestra nación por las vías de la religión, de la verdad y del sano patriotismo.

## Noticias radiadas ayer mañana

A las 24, dijo Radio Tetuán: LA SITUACION EN EL MARRUECOS ESPAÑOL, SEGUN LOS PERIODISTAS ALEMANES

Información de la Agencia alemana de periódicos de Berlín.

Comunica un enviado especial desde Melilla que la impresión recibida es de absoluta tranquilidad, gobernada por las autoridades militares nacionales; la bandera nacional ondea en todas partes.

Dice que todos los días visita la costa, cuarteles, departamentos de policía, etc., siendo la tranquilidad completa. La población presenta su aspecto cotidiano, habiendo, por la noche, una merosa iluminación.

También visitó Villa Alhucemas, población importante, pudiendo comprobar que las noticias dadas por la prensa madrileña de que existía desmoralización entre los elementos de la población es totalmente falsa.

Igualmente en Tetuán se tiene la impresión de completa paz. Muchos obreros llevaban en la americana o en la blusa pequeñas banderas bicolors. Las noticias que propalaba la prensa madrileña y extranjera sobre supuestos bombardeos y rebeliones, sonaban absurdas, solamente en los primeros siete días de estallar la guerra civil, apareció un aparato rojo, que arrojó 8 bombas sobre la población que cayeron sobre el barrio moro, matando algunos indígenas y un niño. Volvió a aparecer el 24 de julio otro aparato que tiró una bomba sobre el aeródromo.

A las dos de la madrugada, dice Radio Club Portugués:

LA LUCHA EN LA ZONA DE TALLAVERA DE LA REINA. — LOS ROJOS, OBLIGADOS A RETROCEDER 20 KILOMETROS. ENORME BOTIN. — CUATRO AVIONES ROJOS BATIDOS

En Talavera de la Reina, nuestras fuerzas obligaron a los rojos a retroceder en una extensión de 20 kilómetros.

Se les cogió una cantidad tan considerable de material en las operaciones llevadas a cabo recientemente, que ya no se sabe, donde meterlo.

El enemigo atacó nuestras fuerzas de Cerro Murciano, siendo puesto en fuga.

Hoy han sido abatidos cuatro aviones rojos.

CONTINUAN LAS FALSEDADES DE RADIO MADRID

Madrid da las siguientes noticias: "El enemigo, que había tomado la población de Tineo, fué derrotado y puesto en fuga por las tropas leales. En Oviedo, la situación es apuradísima. El coronel Aranda pide refuerzos y seguramente será cuestión de pocas horas su rendición".

A estas noticias nosotros no les hacemos caso, ya que llevan casi 22 días diciendo lo mismo: que Oviedo está cercado, en situación desesperada y a punto de rendirse. Nosotros solamente, para desacreditar la noticia últimamente dada, tenemos un telegrama en el que se dice que, cuando se invitó a la colonia extranjera residente en Oviedo a abandonar la ciudad, contestó que no había necesidad de ello, por considerar que estaba en completa seguridad.

SE HA MONTADO EN VALLADOLID UNA POTENTE ESTACION DE RADIO

Falange Española de las JONS anunció ayer que se había montado un potente emisor en Valladolid.

UN DISCURSO DE MILLAN ASTRAY EN LA CORUÑA Y OTRO DE PEMAN EN CADIZ

La Coruña. — El general Millán Astray pronunció por la radio un breve discurso ensalzando el movimiento militar español.

Cádiz. — Ante el micrófono de Radio Cádiz, pronunció un espléndido discurso José María Pemán.

LOS "BULOS" SOBRE LA SITUACION DE ASTURIAS

El comunicado del Ministerio de la Guerra de Madrid dice que en Tineo fué batido un fuerte contingente de tropas rebeldes, que en Oviedo la situación es desesperada para los rebel-

des y que la aviación leal ha bombardeado intensamente a la citada población. Pues si que es muy raro que bombardeen a Oviedo, ya que cuando nuestra aviación vuela sobre Madrid, ningún aparato suyo dá señales de vida.

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR; NO HA HABIDO CAMBIO ALGUNO EN EL GUADARRAMA. — LA DERROTA DE UNA COLUMNA MARXISTA EN EL PUENTE DE ALBERCHE. — YA NADIE IMPEDIRA A YAGUE LLEGAR HASTA LAS MISMAS PUERTAS DE TOLEDO. — MALAGA, COMPLETAMENTE CERCADA; VARELA DIRA LA ULTIMA PALABRA PARA ATACARLA

Resumen militar de las últimas veinticuatro horas:

En el Guadarrama, no ha habido cambio ninguno, lo que no nos extraña, ya que las fuerzas han consolidado sus posiciones en los sitios más estratégicos.

Ha sido derrotada una columna marxista en el Puente de Alberche, aunque Madrid no dé cuenta de esta derrota. La batalla se desarrolló a 30 kilómetros de Talavera. Estas fuerzas eran las únicas que quedaban por aquellos alrededores, por lo que el coronel Yague, seguramente, no tendrá nadie que le impida llegar hasta las mismas puertas de Toledo.

Menos mal que ahora en Madrid se han cansado ya de decir que se lucha en Extremadura, reconociendo, por lo menos, que se lucha en el frente de Talavera. Claro que ahora ya no será en Talavera, sino en Toledo, y cuando ellos reconozcan que se lucha en el frente de Toledo, será cuando nuestras tropas estén en la Puerta del Sol, gritando con toda su alma ¡Viva España! y ¡Arriba España!

En Málaga, la situación es la misma, ya que está completamente cercada, pero aún no ha sido atacada, porque el general Varela dirá la última palabra cuando a él le parezca, porque su consigna es el máximo éxito con el menor número de bajas posible.

Nosotros nos despedimos por hoy con la misma fe y entusiasmo en el Movimiento salvador de España, gritando, como siempre: ¡Viva España!

## Noticias radiadas anoche

EN MIERES HA SIDO COPADA UNA COLUMNA MARXISTA

Londres. — En la madrugada de hoy fué copada completamente una columna marxista, cerca de Mieres, que dejó abandonados numerosos muertos.

En Asturias, las fuerzas nacionales ocuparon Santa Ana, San Cristóbal y Bustillos. Al vencer y desbaratar al enemigo, las fuerzas ocuparon también Villa Jons y los desfiladeros entre León y Asturias.

MARRUECOS SIGUE ENVIANDO TROPAS A LA PENINSULA

Tetuán. — El general Luis Orgaz, jefe de las fuerzas militares de Marruecos, y el general Franco, que se encuentran en este momento en la

Península, nos envían un saludo especial. Continúan enviando tropas a la Península, sin dificultad, pues no hay obstáculo ninguno para trasladar las numerosas tropas enviadas, a las que tienen que contener la impaciencia de las tropas del Tercio y Regulares, que no pueden esperar el momento de luchar contra el ejército rojo.

DISPONIENDOSE A RECONOCER AL GOBIERNO DE BURGOS

Varias naciones se disponen a reconocer al Gobierno nacional de Burgos. Chile lo ha hecho ya provisoriamente y le seguirán Argentina y Bolivia.

En el fuerte de Guadalupe han sido salvadas 86 personas. Los rojos sólo pudieron fusilar a 10, entre ellas al Arzobispo de Valladolid.

París. — El corresponsal de la Agencia Havas en Irún, confirma que fué tomado Fuenterrabía sin resistencia.

Milán. — Las baterías de los rojos en San Sebastián han sido reducidas al silencio.

GRUPOS DE FALANGISTAS SE BATEN EN LAS PRIMERAS CASAS DE SAN SEBASTIAN

Radio Tetuán, a las seis de la tarde, dijo:

Radio Daventry comunica que la próxima reunión en Londres asistirán representantes de 24 países, para tratar de la no intervención en los asuntos de España.

Se confirma la ocupación de Guadalupe.

Madrid anuncia la voladura de un puente en la línea férrea de Madrid a Granada.

En Bilbao continúan los conflictos sociales.

Irún fué bombardeado esta mañana por un avión rojo, sin causar daños.

Sobre Madrid volaron los aviones nacionalistas arrojando proclamas con la verdadera situación de España reflejada en ellas.

París. — San Sebastián está completamente cercado. Grupos de falangistas atrincherados se baten donosamente contra los rojos en las primeras casas de la ciudad.

SANTANDER PIDE MUNICIONES

Milán. — Se ha captado un radio de Santander pidiendo angustiosamente municiones a Madrid, por carecer en absoluto de ellas.

ANTES DE DOS DIAS MALAGA HABRA CAPITULADO

Gibraltar. — Los refugiados españoles llegados de Málaga, dicen que antes de dos días tendrá que haber capitulado, tan fuerte es el cerco de las tropas del general Varela.

ES OCUPADO HORNACHUELOS

La estación EA 2 BH de Jaca, a las 15, dice:

La columna que opera en Andoain, ha dejado establecida comunicación entre Oyarzun e Irún.

Sin bajas fué ocupado Hornachuelos.

(ooo)

## Sociedad

El día 16 de Agosto, luchando donadamente en Porto-Cristo dió su vida por la Patria el "requeté" de Manacor don Martín Bassa Riera.

D. E. P. El finado gozaba de muchas simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su viuda y el Requeté de Mallorca la expresión de nuestra condolencia.

\*\*\*

El 22 del próximo pasado Agosto dió su vida por Dios y por la Patria en Son Carrió el falangista de Inca don Francisco Navarro Besnat.

El finado había venido a Mallorca formando parte de una excursión de estudiantes de la Universidad de Valencia, para pasar unos días en Mallorca, sorprendiéndoles los sucesos.

El joven Navarro Besnat, que era estudiante de Derecho, se afilió como otros compañeros de excursión a la Falange, y luchando heroicamente halló la muerte en Son Carrió.

D. E. P.

Reciba su Director espiritual Reverendo D. Eladio España, sus afligidos padres D. Francisco y doña Carmen y su hermana doña Carmen la expresión de nuestra condolencia.

\*\*\*

Ha subido al Cielo a los 15 meses de edad la niña Emilia Ponseti Garrau.

A su padre nuestro amigo el alto empleado de la fábrica Gas y Electricidad señor Ponseti, le acompañamos en su justo dolor, como al abuelo de la criatura el Teniente Coronel de Infantería señor Garrau.

\*\*\*

Falleció en Son Roca, a los 80 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora doña Josefa López Cañellas, viuda de Rigo.

Su muerte fué muy sentida por cuantos tuvieron la ocasión de tratarla.

D. E. P. Reciban sus afligidos hijos doña Juana, don Guillermo y doña Antonia, su hijo político don Jaime Motta, hermanas doña Pilar y doña María, sobrinos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

## Alocución del General Queipo de Llano

Entre las noticias que tengo hoy — empezó diciendo el general Queipo de Llano en su alocución de anoche —, figura una que parece que ha llegado el momento de decir: ¡abajo las caretas! La noticia es que, estando reunido el Gobierno francés para tratar de las cuestiones de España, se presentó un grupo de obreros, que exigió ser recibido inmediatamente por el presidente, León Blum, y se le pidió que se aboieran inmediatamente las medidas tomadas para evitar el envío de armas a España, a lo que se negó León Blum. Pero, cuando lo expuso a los reunidos en el Consejo, éste — se dice — acordó abolir las medidas tomadas prohibiendo el envío de armas a España. Esto, de ser verdad, sería de una gravedad internacional innegable.

Y vemos como el famoso Domingo, un "marcelino" que el día antes de todas las revoluciones se ponía enfermo y desaparecía, y así podía marchar al Extranjero tranquilamente, pero, si vencían los suyos, ya encontraba manera de venir a España. Su compañera, mi amiga "La Pasionaria", que me ha tomado la fila y habla en todos los mítines en que toma parte de lo que harán conmigo al ganar ellos.

Y es el caso que no tiene razón "La Pasionaria", aunque reconozco que no es poco mérito elevarse hasta ser una de las personalidades del marxismo, desde criada de treinta reales en una taberna deshonrosa. Le suplico que cuando me coja me trate con un poco más de consideración. Habla, además, "La Pasionaria" de nuestro oscurantismo y de su Gobierno democrático. Vamos!: si por demoración se entiende el gobierno del pueblo por el pueblo o sea que en la parte que dominan los rojos se está sin gobernar y gobierna el pueblo más bajo, más soez y más criminal, no será nunca democrático; en cambio, quiero ser oscurantista si puedo vivir con toda tranquilidad y si, al amparo de esta tranquilidad, puede desarrollarse la industria y el comercio, única manera de que puedan los obreros ganar el pan para sus hijos.

Algunos marinos de la escuadra inglesa que fué a recoger sus nacionales en los puntos ocupados por los rojos, cuentan horribles barbaridades cometidas por los comunistas; por ejemplo, que 90 hombres fueron quemados vivos en un patio, después de rociados con gasolina, sin otra razón que ser gente de derecha; que un Grande de España fué metido en un saco, atado éste y puesto en una caldera de agua

hirviendo, en donde estuvo un rato hasta que salió bien cocido. Y, para no decir más el espantoso caso de las monjas de Málaga, que, después de ser sacadas de los conventos y desnudadas, fueron paseadas por toda la población entre la mofa y la chacota de la canalla marxista, para ser después bárbaramente asesinadas por medio de bombas de mano. Esta es la democracia del Gobierno rojo.

El señor García Mansilla, Embajador de la Argentina en España y que ca ballero distinguido, ha tratado de reunir una comisión de representantes de distintas naciones en San Juan de Luz, entre los Embajadores, figuraban los de Francia, Inglaterra, Bélgica y Norteamérica, y, entre los Ministros plenipotenciarios, Holanda, Checoslovaquia y Noruega, y los Encargados de Negocios de Finlandia y Suiza. Todos estos señores han suscrito una nota que dice:

"Por iniciativa del señor García Mansilla, los jefes de misiones diplomáticas que residen actualmente cerca de la frontera, se han concertado para ofrecer su intercesión, sin ningún segundo pensamiento, para humanizar, en lo que sea posible, la guerra civil de España. Singularmente afectan los hechos a los presos no combatientes y a toda la población civil. También quisiera esta comisión poder ofrecer sus servicios para conservar los monumentos, las obras de arte, para lo que se dirige al Gobierno de la República española ofreciéndole colaboración científica y delegados militares para evitar el bombardeo a ciudades indefensas y aún comisiones navales.

El Gobierno de Madrid ha contestado muy descortésmente a esta nota, que hay que hacer constar que solamente fué enviada a él y no al de Burgos, pues el señor García Mansilla sabe que nosotros no destruimos monumentos artísticos ni bombardeamos poblaciones indefensas, ni atentamos contra la población civil, respetando sobremedera a los súbditos extranjeros. Si el Gobierno de Madrid tiene que renunciar a saquear los tesoros artísticos, a matar ciudadanos indefensos y a molestar continuamente a la población civil, tendría que renunciar a la guerra, pues no la entiende de otra manera.

Dicen de Hendaya que se asegura que los rojos recibieron 800 ametralladoras de origen belga y que varios oficiales, también belgas, tomaron parte en la defensa de Irún.

También dicen de Barcelona que llegaron más de 7.000 franceses que van a luchar al lado de los rojos; además, afirma que han llegado a la frontera catalana varios trenes cargados de rojos escapados de Irún y que van a Cataluña para continuar luchando contra nosotros.

"L'Echo de Paris" critica al Gobierno francés, porque sigue enviando armas a nuestros enemigos. No quiero hacer comentarios.

La F.A.I. se dirige a los obreros del mundo entero diciéndoles que ninguno puede permanecer neutral en este momento. Por lo que dicen, no deben ver muy clara la situación, a pesar de asegurar que el triunfo total está muy próximo.

Los rojos, para disfrazar el material de guerra que continuamente reciben de naciones extranjeras, han lanzado la noticia de que un barco que había llegado a Vigo traía 24 aviones. ¡Ojalá fuese cierto! Ahora que, claro, si no es con la aviación, os venceremos con nuestro espíritu y nuestro valor, que es precisamente lo que os falta a vosotros.

En San Sebastián nuestras tropas van concentrándose para el asalto definitivo. Se combate duramente en Pasajes, en donde se ha rechazado violentamente al enemigo, que quería salir de San Sebastián. Esta población ha presenciado hoy la escena de mujeres, con sus niños, recorriendo las calles pidiendo que se entregue la población a los nacionalistas para que sus hijitos no sean víctimas de los asaltos. Hay que ver que esos marxistas no han dejado evacuar a la población a los nacionalistas para que blación civil.

En Talavera de la Reina se llevan recogidos 425 muertos. Entre los cadáveres recogidos hoy figura el de un comandante de Estado Mayor. Parece ser que mandaba la columna el flamante general Asencio, como uno de los seres más podridos del Ejército español, que, gracias al general Jordana, quien convirtió un acto traider de Asencio en una heroicidad, ascendió a coronel. No le van a durar mucho los entorchados.

Hoy se ha tomado Hornachuelos sin un solo tiro, dejándolo guarnecido, por si los marxistas intentasen un ataque de sorpresa.

Los comunistas habían lanzado la noticia de que Cañero había muerto; afortunadamente, Cañero está vivo, sano y alegre, y es muy posible que me esté escuchando hablar de su muerte. ¡Salud, Cañero!

**LIRICO**

HOY

De 3'30 tarde a 9 noche

METRO GOLDWYN MAYER

Presenta

a los famosos artistas

Wanner Baxter

y

LUPE VELEZ

en

**EL PROFUGO**

**Plaza Toros de Palma**

Domingo 13 Septiembre 1936 A las 3 y media de la tarde

GRANDIOSA NOVILLADA CON CABALIOS

**A BENEFICIO**

DE LAS

**Fuerzas del Ejército y Orden Público**

REPARACION DE LOS FAMOSOS DIESTROS

**IGNACIO SANCHEZ MEJIAS y JUANITO BELMONTE**

con 6 hermosos toros de PEREZ PADILLA 6